

# 人到中年：散養關係，窮養物欲，富養自己

給關係鬆綁，給慾望減負，給自己厚愛。作家冰心曾說過：“我自己是凡人，我只求凡人的幸福。”一個人的幸福，是握在自己手中。人到中年，要想過得更好，不妨散養關係，窮養物欲，富養自己。

## 散養關係

莫言說：“和任何人走得太近都會是一場災難，因為你根本不知道什麼時候他們就會對你反目成仇。”人心似海，深不可測，表面笑語盈盈，背後暗流洶湧，教人難以設防。摸不清自己的地位，自作主張挾手旁人生活，結果反遭人嫌棄。看得太重，關注太過，往往招致無妄之災。一個人最大的蠢行，就是跟誰都走得太近。

楊惲，在漢宣帝時代擔任左曹之職。可他行事張揚，時常不顧及他人顏面，當中指出缺點，直戳人心。最終因“告密”之事，被政敵抓住把柄，被貶為庶民。後母臨終前，將畢生的積蓄數百萬財產全部贈予了他。於是，楊惲轉而投身商海，很快便賺得盆滿鉢滿，沉迷于花天酒地的生活。就在這時，孫會宗寫了一封信給他，勸他收斂鋒芒，低調行事，以免再次招致禍患。楊惲非但沒有領情，反而被激起了心中的怒火，提筆寫下《報孫會宗書》。其中有一句話：自己為皇帝立下的汗馬功勞，如今卻落得這個下場。接着怒斥道：“有勞頂個屁用！這樣的皇帝不值得為他賣命！”當漢宣帝讀完《報孫會宗書》後，怒不可遏，將楊惲交予廷尉論罪。而孫會宗本是好心勸說，卻也因為沒有立即檢舉揭發他的罪行，被牽連免去了官職。很認同一句話：“熟悉的地方沒有風景，距離產生美。”

## 遠則生怨，近則生隙

做人最好的禮貌，是不走近，也離不遠。對於不該管的事，做到“拒絕”，對於不該要的好友，學會“放手”。《冒失咖啡》中說：“所謂朋友遍天下，不是一種詩意的夸張，就是一種淺薄的自負。”朋友多少不曾有“及格線”，更不是衡量生活品質的“戒尺”。一個，兩個，一群，也並沒有任何不同。所有能交心的，那就真誠以待；至於不能交心的，了斷也是智慧。社交自律，散養關係，正是社交的最好法則。

## 窮養物欲

世間萬物，生生不息，我們一生都在渡劫、渡心。慾望難填，有了錢，就想要讓別人知道，有了本事，就想要見識自己的“不一般”。俗話說：“人為財死，鳥為食亡。”無休止的貪念，是耗盡一個人生命的最大敵人。

有這樣一個耐人尋味的故事：在一個黃昏，一對摯友正在林間散步。突然，一位神色慌張的路人從林間衝出，他們問道：“朋友，你為何如此惶恐？林間究竟發生了什麼？”路人喘息未定，隨後說着：“我在移栽小樹時，意外發現了一壇黃金。”兩人聞言，不禁大笑，心里想到：黃金有什麼好害怕的？但出于好奇，他們還是追問起了黃金的所在。路人猶豫再三，還是告知了秘密之地，並再三告誡：“此黃金並不是好東西，千萬要小心。”然而，這兩人此時已被財富迷了眼，迫不及待地奔向那片密林，果然找到了黃金。其中一人提議：“要不我們晚上再搬，你現在回家拿點飯菜，我在這看着。”但



知人者智，自知者明。《莊子》中說：“人生如白駒過隙，忽然而已！”

人生短暫，一轉而逝，匆忙了半生，勞累了半生，費心了半生。然而，一個人最大的悲哀不在于慢慢變老，而是在這一路上，我們只看見了別人，卻忘了自己。直至五十，別再自作多情，別再瞎操心，管好自己，才是正確的選擇。

## 多管閒事，討人嫌

古人有雲：“物有不同物，人有不同人。”大千世界，有人性格迥異，有人習慣獨特，有人抉擇不同人生。生命各有各的精彩，參差不齊本就是一種幸福。

可總有人自以為是，好好的爛泥非要扶上牆，結果藏了自己一身。事管得太寬，自己累；人管得太多，旁人嫌。

《獅吼記》中曾記錄了一件事：一年初春，蘇軾曾與好友陳季常一同出遊，為了添一份樂趣，特意安排了歌妓作陪。陳季常的妻子柳氏，得知丈夫與歌妓遊玩的消息後，頓時火冒三丈。她怒氣沖沖地命令陳季常在池邊罰跪，以示懲戒。蘇東坡見狀，心中為好友鳴不平。他不僅直言不諱地批評柳氏太過蠻橫無理，還毫不客氣地指出她多年無所出，應該讓陳季常納妾以延續香火。

這番話還未說完，柳氏已是怒火中燒，她破口大罵道：“呸！你個蘇東坡，居然敢唆使我丈夫在外鬼混，現在還敢干涉我們家事，真是豈有此理！”說罷，柳氏便操起一根棍子，將蘇東坡趕出了府門。蘇東坡萬萬沒想到，自己一番好意竟會落得如此下場，只得灰溜溜地逃離了現場。

《醒世恒言》說到一句話：“事不關己休多管，話不投機莫多言。”閑事，多生禍端；閒話，多惹是非。管東管西，失了分寸，閑事成忙事，易事成難事。

自以為拯救了世人，實則是自討無趣，遭人嫌、被人棄。做人，別糾纏過多，凡事拎得清，別妄

他的心中卻想着：“等他回來，我就殺了他，金子就都是我的了。”而回家的人也想：“我回去之後吃飽了飯，帶點毒藥回來，毒死他，金子就都是我的了。”不久，回家的那人提着飯菜回來了，一踏入林間，就被在此等候的那人一棍子打死。隨後，當他在飯菜時，卻突感腹痛如絞，才知道自己被下了毒。

《好了歌》中有一句詞：“世人都曉神仙好，只有金銀忘不了。”衆人都知道神仙樂在逍遙，可就偏偏貪着幾兩金銀財寶。欲，讓人心向惡，害人害己。

其實，人生並不需要太多物質，一日三餐、夜眠一榻足矣。要明白，真正的幸福不在于擁有多少，而在于內心的滿足與安寧。你有多大的能耐，就能享受多好的生活。修行之道，在於減法，而非加法。不強求，去除物欲，使心靈自由；不攀比，減盡人欲，則生活無慮。

## 富養自己

俗話說：“一小丑進城，勝過一打名醫。”一個人若長期沉溺于消沉，心靈必將承受重壓，久而久之，身體亦將不堪重負。正如，你的眼前只剩下“遍地鷄毛”，又能如何快樂起來。做人，不一定富有的，但一定要學會富養。

《浮生六記》中講述了文人沈復的太太——陳薹。陳薹一生困頓，並非大家閨秀。但她聰明，幹活兒閒隙還愛看書學東西。在那個年代，封建社會的女子大多將一生局限在小天地里，陳薹不一樣，她敢出去闖，看山看水，見識多廣。嫁到沈家後，日子稍微寬裕了點，但她還是愛吃那口腐乳，沈復開玩笑說她跟小狗似的，她也不生氣，還一本正經地說腐乳便宜又下飯。家里不富裕，丈夫沈復仕途坎坷，陳薹從不抱怨，也不逼着要所謂的功名利祿。衣服破了，她總能辦法補補縫縫，補完之後看着跟新的一樣；仕途無緣，她就陪着丈夫一塊兒讀書、寫字、插花、喝酒；即使生活清貧，陳薹也能把日子過得挺有滋味，窮也窮得有情調。

高曉松說：“生活不止眼前的苟且，還有詩和遠方。”人生有數不清的累，期待落空，總是失意。然而，無論風雨變換，好好愛自己，才能樂其所樂。

你不妨丟掉煩惱與怨氣，遠離無謂的喧囂，耳根清淨，方能不為流言蜚語所擾。當你養得一個好的身體，想吃就吃，想玩就玩，永遠年輕，日子會更加精彩。人到中年，富養自己，好人生才剛剛開始。

聽過一句話：“有一種不能倒、不能病、不敢歇的年紀，叫人到中年。”人生是場修行，既是行者，亦是歸人。直至中年的你我，身上的擔子最重，前方的路途最難。

此刻，我們不妨歇一歇，喘口氣。給關係鬆綁，給慾望減負，給自己厚愛。即便吃得苦中苦，受得累中累，投資好自己，生活依舊滿是希望。

人到中年萬事休，只道天涼好個秋。有位偉人曾說過：“能力，決定你能得到什麼，而格局，卻決定着你最終能走到哪裏。”

人到中年，要想走得長遠，不在于結識多少人脈，擁有多少財富，而在于擁有低頭的勇氣，練就鬆弛的能力，培養容人的涵養。

## 肯低頭，進退有度

《道德經》里有言：“江海所以能為百穀王者，以其善下之，故能為百穀王。”江海之所以能成為茫茫大地之王，是因為它們的位置很低。人亦是如此，能夠低下頭，放下面子，才能邁過人生溝壑。

民國時期，書法家沈尹默的書法已名揚四海，在書法領域成就卓越，吸引了衆多人向他求字。然而，他的一次即興之作卻被陳獨秀評價為“詩寫得不錯，只是字流利有餘，深厚不足”。沈尹默並未因他的批評而惱怒。只是相視一笑，便離開了。後來又有一次，陳獨秀當他的面直言不諱地說他的書法“字俗在骨”。但沈尹默非但沒有生氣，反而低頭承認自己寫的不好，主動向陳獨秀請教。此後，沈尹默更加勤奮地練習書法，不斷精進自己的技藝，最終成為了一代書法大家。放得下身段，低的下頭，不爭面子，這是一種大度，更是難得的處世智慧。

《人生海海》中有句經典的話：“有些人骨頭太硬、心氣太高，由着性子活……人，不能太任性，該低頭就得低頭。”

的確如此。

人在年輕時，血氣方剛，總是爭強好勝，彎不下腰，低不下頭。往往也因此撞得頭破血流，遍體鱗傷。

步入中年，才明白，人生路漫漫，低的下頭，放得下姿態，日子才能越過越好。常言道：“人到中年萬事休，只道天涼好個秋。”面子是別人給的，生活才是自己的。學會低頭，生活才能順遂，懂得適當“後退”，人生才會越走越順。

## 懂鬆弛，自在安寧

莫言說：“生是偶然，死是必然。盡其當然，順其自然。”命運總是飄忽不定，難以捉摸，順其自然才能讓內心安定。保持鬆弛，遵循內心，允許一切發生，才能遇事不急，處世不躁。

陶淵明二十九歲那年才踏入官場，成為江州的一名祭酒。那時的他，既懷有歸隱山林、享受寧靜生活的夢想，也抱有兼濟天下、為百姓謀福祉的壯志。然而，官場生活並未如他所願。他發現自己既無法直言進諫，也難以得到上司的賞識，處理人際關係也並非他的強項。陶淵明感到有些鬱悶，於是選擇了暫時離開官場，回歸田園。六年後，他再次嘗試步入仕途，但結果依然相似。就這樣，陶淵明在出仕與歸隱之間反復徘徊。

直到四十一歲時，他擔任了彭澤縣的縣令，面對官場的不公和瑣碎，他發出了“不能為爲了微薄的俸祿而向小人低頭”的感慨，最終毅然決然地辭去了官職，徹底告別了官場。這次，他真正認清了自己，官場中的明爭暗鬥虛苦勞神，並非他心中所願。於是，他放下了對仕途的執念，轉而全心全意地投入到田園生活中去，在那里，他終不用擔心官場中的明爭暗斗，終日醉心于田園山水，怡然自得。在那個“萬般皆下品，惟有讀書高”的古代社會，陶淵明對仕途的放棄，無疑是世俗眼中的遺憾。而這對陶淵明而言卻是一個明智的選擇，田園生活放鬆了官場疲憊的身心，而他也在耕耘勞作間悟得人生真諦。不問於功名利祿，但求精神鬆弛，最終成就了一代“隱逸詩人之宗”。

俗話說：“人生沒有模板，人生也沒有一成不變的答案。”

只有不在乎世人眼光，求得內心鬆弛自在，才能走出獨屬於自己的康莊大道。世事如潮水，

總是起起落落。

對於普通人而言，最大的英雄主義，不在于征服外界的風雨，而在于求得自身的舒服。面對外界嘈雜，内心不緊繩，才能過上鬆弛有度的生活。

林語堂先生曾說：“生活的智慧，在于逐漸澄清濾除那些不重要的雜質，而保留最重要的部分。”人到中年，有過太多無奈，太多心酸，長期緊繩，難免會元氣大傷。但世上總有看不完的風景，人生總有做不完的事情，只要適合自己，才是最好的。身心輕鬆，放空大腦，才會感到幸福喜悅。

快樂多了，煩惱少了，內心自會自在安寧。

## 能容人，好運常來

《莊子》雲：“不能容人者無親，無親者盡人。”不能容人的人，只會讓人敬而遠之。心胸廣闊，能包容別人的，常有貴人相助。

年輕時的曾國藩，鋒芒畢露，自視甚高，常以己之長比人之短，對旁人的成就往往不屑一顧，心中難容他人之優秀。那時的他，職位雖高，但難有共鳴，下屬紛紛對他敬而遠之。然而，等到年老之時，他才開始意識到“人不如我意，是我無量；我不如人意，是我無德。”

真正的強大並非孤芳自賞，而是能夠包容並欣賞他人的光芒。他逐漸放下心中的傲氣，學會了以更加平和與開放的心態去看待周圍的人與事。於是他開始主動為部下鋪路搭橋，真心實意地教導他們，不再吝嗇自己的智慧與經驗。

面對李鴻章、左宗棠等後來居上的能人，他非但沒有嫉妒之心，反而由衷地感到欣慰與自豪。在治理湘軍的過程中，曾國藩更是將“包容”二字發揮到了極致。他深知，一支強大的軍隊不僅需要嚴明的紀律與高超的武藝，更需要團結一心、相互扶持的團隊精神。因此，他對待部下寬厚仁慈，即使面對犯錯的將領，也總能以寬容之心相待，給予他們改過自新的機會。對下屬的包容，使得湘軍內部形成了一股強大的凝聚力與向心力，最終湘軍成為晚清時期重要的軍事力量。

## 成大事者，需有廣闊胸襟

在與人相處時，他們能平和地對待別人的長處，學習別人的優點，彌補自己的不足。揚人之長，補人之短，諒人之過，察人之難。

所謂大智者謙和，大善者寬容。胸懷寬廣者，才能贏得人心。老子有言：“天下至柔，馳騁天下至堅”。在人與人的相處中，硬碰硬往往會兩敗俱傷；反之，以寬容化解矛盾，才能將衝突轉化為和諧。為人處世，應遵循天道，以柔軟謙遜為本，不恃強凌弱，如此方能吉無不利。

林清玄曾說：“青春追求生命的絢爛多彩，及至中年，方知平淡之中見真摯，繁華褪盡顯本真。”

人生前半生匆匆，逐名逐利，心亂如麻；後半生淡然處之，學會放下，雲淡風輕。人生最頂級的格局莫過于：低低頭，松松神，寬寬心。低下身段，人生方能進退有度；精神鬆弛，內心方得自在安寧；寬容待人，生活方有好運相伴。

爲是的善意，有時是一種打擾；一廂情願的義舉，不過是在自我陶醉。時光荏苒，人生過半，不妨收回你的自作多情。

古人有雲：“知人者智，自知者明。”智者立于世，學會掂量清自己的分量。

少一些熱心的忠告，多一些智慧的緘默，便是多一份自在。與其吃力不討好，耗費精力，不如一人活得風生水起。

不亂於心，不多於情，允許別人開出自己的花，而我們也只管守好自己的一片天地。

成年人的生活，能被記在心頭的，終歸只有自己。在別人眼中，你也不過是人群中的一個路人甲。

一位詩人曾說：“人到中年，學會拒絕，學會冷淡。”

對人，少期待，對事，少參與。已過半百，學會丟棄無用社交，拒絕多情，別爲不值得關係執着。所有你抓不住的，連伸手都算多餘，不如轉身瀟灑而走，淡然對待一切。餘生，願你我看透人情，親疏隨緣，自己，還自己一個清淨的生活。



# 人過五十，不要“自作多情”

想成為別人生活中的上帝。人到中年，請戒掉你的“樂于助人”，安分守己，才是對自己最好的安排。

## 凡事留邊界，是一種智慧

球場上有一個“圓柱體”規則，每一個球員都有掌控自己所在地面以及上方空間組成的圓柱體。若是別人進入這個圓柱體，就是犯規。

做人也一樣，有棱有角，有準則。干涉不屬於自己的生活，正是對他人的一種侵犯。

大文學家王際真與沈從文兩人時常共聚一堂，談文學，暢人生。幾年後，王際真生出了前往美國深造的念頭。當時，國內大學教師資源匱乏，衆人紛紛向沈從文求助，希望他能出面挽留王際真。然而，沈從文卻堅守自己的原則，表示不會干涉王際真的選擇。到了40年代，社會動蕩不安，大家想着讓沈從文出國避難。於是便有人提議，讓王際真去勸說沈從文。

王際真深知沈從文的性格，他搖了搖頭說：“我瞭解從文，他是不會輕易離開這片故土的。”於是，他只是寫了一封家常便飯的信，叮囑沈從文保重身體，再無他話。儘管有着不同的選擇和經歷，但恰到好處的分寸，使得兩人的友誼堅如磐石。

《漢書》中言：“水至清則無魚，人至察則無徒。”每個人都是移動着的火把，靠的太近，只會燙傷了他人，焚燒了自己。任何一種關係，都需留一分邊界，留一片空白。守好每一道防線，是一個該有的清醒。

別去考慮不該考慮的事，也別去妨礙對方，成爲自己想成爲的。正如，一個人，一生只能對